

## 策划词

近日佛山西樵镇周家村民小组“周家望”地块的拍卖，不仅吸引了房地产企业参与，也成为制造业角逐的目标，最后的胜利者是制造业新明珠联手新润成以3.7亿元竞得该地块，溢价率达92%，折合楼面地价约3459元/平方米。有业内人士估算，该地块楼市单价将到7000元左右。而据公开数据显示，西樵尚无7字头的楼盘。这场看似普通的拍卖，其实只是珠三角制造业转型的缩影之一。

记者近日调查发现，珠三角很多制造业的中小企业纷纷进入地产业。制造企业为何大规模进入房地产行业？进入后会造成什么影响？如何规避消极后果？记者连日来采访企业、专家、行业内人士，试图全方位展示这一变局及其影响……

# 珠三角企业 频频进军房地产

## 或致制造业“空心化”

□ 曾艳珠 陈昕宇 李倩

### A 观察：

#### 佛山陶企大手笔拿地

事实上，这并不是新明珠和陶企第一次拿地。去年末，该公司就分两次以总价9772亿元，买下三水西河路约340亩的土地。在同年底的奠基仪式上，董事长叶德林称“新明珠在三水已有7年，这次是以地产商的身份，再次来到三水。”就在新明珠奠基前几天，本土陶企广东宏宇以7.19亿元拿下了南海城市广场所在地、约75万平方米的商业用地，其气魄让人惊讶。

陶瓷业进入房地产，只是珠三角制造业进入房地产的一个缩影。仅在佛山地区，除广东宏宇、新中源、新明珠外，还有美的、星星、皇朝家私、欧浦钢铁等一些在制造业各个领域的知名品牌“游”入房地产业，一些中小家电、家具企业也开始向房地产业倾斜。



### B 故事：

#### 三水制造业大举进入房地产

据佛山市房协市场研究专业委员会主任骆仪克告诉记者，佛山制造业进军房地产业从2005年就已经开始了，2005-2007年三年间主要是发展较稳固的知名陶瓷、钢材、铝材等与房地产业相关的企业。近一两年出现了一个新情况，中小企业进入制造业的数量明显增多，虽然没有占据主流，但在某些区域，已成为房地产业的一股不可忽视的补充力量。

惊人的数据出现在经济后发的三水区。据三水区房地产业协会不完全统计，全区已经登记的房地产业有80家，三水本土的有40

家左右，其中有10家是以前做制造业的，后来转型专职做房地产，余下30家是多元化经营，既做房地产也做其他行业，但房地产占比越来越大。“三水制造业大举进入房地产，是这一两年集中出现的，是跟着大佛山的大趋势来的。”该行业协会一位负责人表示。

### C 探因：

#### 房地产利润高，制造业难做

企业为何要一窝蜂涌进房地产？受访老板们普遍表示，主要原因是房地产利润高，制造业本身难做。顺德一从家具转型做地产的老板向记者透露，房地产毛利润在35%以

上，有些还超出50%，而制造业年利润在10%左右，甚至更低，有时候跑不赢CPI，哪行更挣钱一眼就看出来了，当然选择利润高的来做。

三水一品地产董事长、三水房地产业协会会长陈应标，以前主营三星锁业，7年前进入房地产业，这几年他深刻地权衡了制造业与房地产业的利弊，决定以后公司主业就做房地产。在他看来，制造业除利润薄外，还存在诸多不利因素。首先是劳工压力大，现在请工人难、人工工资高、工伤赔偿比例高。

### D 风险：

#### 政策风险让人揪心

政策风险让人揪心

利润丰厚的房地产业，难道就没有风险吗？陈应标表示，风险主要表现在两方面，一是房地产业需要的资金较多，动辄上亿元。二是政策风险，这最让地产商揪心。“政策一有变化，就产生一轮新的波动。其实，我们也不希望房地产是一个暴利行业，希望它规范发展、平稳增长。”他表示。

尽管存在风险，但大部分老板表示，“只要拿到土地，就好像巧妇做饭有了米，其他的都好办，都有人帮你做。”

### E 看家：

#### 谁还愿意搞实业

“如果房地产利润一直暴涨，有谁还愿意搞实业或者高新技术产业？”佛山科技学院经管学院尹祖宁教授认为，房地产业的暴利是制造企业转型做房地产的原因。但他担心，“一旦房地产的泡沫破灭了，做产业的也不搞产业了，那中国经济的产业基础就崩溃了。”

中共佛山市市委党校佛山社会经济发展研究所所长赵起超也认为，制造业进入房地产业，面临最大的威胁是房地产业泡沫破灭。在这期间，一些多元化经营化的大制造企业，比如陶瓷、钢铁、家电等行业，因为还有其他行业的现金流补充，抽身相对容易，抗跌能力也比单纯的房企强。

但对于一些实力较弱的中小企业来说，投入到房地产里的钱可能颗粒无收，企业或将被逼至停业破产。但佛山经纬地产市场研究部经理李华宇则认为，对于目前进军房地产业的“陶瓷王国”、“钢材王国”而言，投资房地产业的资金仅是九牛一毛，实业公司的资金雄厚，一旦出现亏损可以用多余的资金填

补亏损的房地产项目，制造业企业的雄厚实力使得他们的风险可以降低。

### F 影响：

#### 对制造业：不利于产业升级

“佛山制造”是佛山一张响当当的名片。目前制造业大规模进入利润丰厚的房地产业，对制造业本身有什么影响？

赵起超表示，制造业进军房地产业看似一种不务正业的行为，但在目前制造业艰难、房地产业利润高的情况下，企业这样做一定程度有利于保住自身实力。往好的方面设想，如果制造企业在房地产业里挣到钱后及时退出来，再沉下心来发展本行业，这种暂时“借力”反哺了制造业，对整个行业发展是有利的。

但问题在于，制造业在房地产业里尝到甜头后，真的能止步吗？赵起超担忧，一些企业本来把房地产业当做副业来做，但渐渐地就做成了主业，抛弃自身的优劣势，成为一家半路出家的地产公司。这种案例在佛山并不是没有，三星锁业以前是华南最大的锁业公司，现在主营房地产业。随着这种企业的增多，整个制造业的龙头企业、优质品牌将很难打造，产业升级更是漫漫长梦。

#### 对房地产：不会撼动行业格局

佛山市房协市场研究专业委员会主任骆仪克认为，目前制造业进军房地产业还不是主流，不会撼动房地产业本身格局。不过，在一些区域，制造业成为房地产业一支不可忽视的补充力量，这个值得重视。他认为，制造业进军房地产业，尤其是中小企业进军房地产业，对制造业的影响大过对房地产业的影响。

## 双星轮胎 速转国际市场

□ 凯凯 本报记者 何沙洲

面对原材料价格持续疯涨、暴涨、狂涨带来的成本压力，给轮胎销售工作造成了一定的影响，双星轮胎进出口总公司落实双星集团总裁汪海“双星轮胎要加快海外市场的开拓与发展”的要求，去年以来加大出口力度，尤其是全钢子午线轮胎的出口量连创新高，在严峻的市场形势下实现了逆势增长。

面对瞬息万变的市场形势，双星轮胎进出口总公司大力发展高档规格，根据市场需求，配合开发部门，成功地开发出了一系列高档规格轮胎，在提升产品档次及品牌形象的同时，也为抢占高端市场打下了很好的基础。

在提升产品档次积极进军高端市场的同时，双星轮胎进出口总公司还注重发挥连锁店形象的作用，通过帮助客户在其本土市场内的关键位置建立双星轮胎专卖店的做法，利用专卖店醒目的宣传效果，以点带面提升双星品牌的知名度，从而带动双星轮胎的销售提升。如，埃及、迪拜、苏丹等客户在本地区内相继建立专卖店后，有力地带动双星轮胎在该地区的销量，进一步坚定了与双星名牌长期合作的信心，同时也提升了双星轮胎在海外市场的品牌形象，实现了双星轮胎与客户的双赢。

此外，在原材料价格逐步上涨，而整个轮胎市场涨价又不同步，客户有观望心理的情况下，双星轮胎进出口总公司结合双星优秀的企业文化做好客户的思想工作，并将双星的发展理念和双星文化译成英文版发放于客户，使客户对双星有了更加深入的了解，坚定了他们跟着名牌发展的信心和决心。在帮助客户树立信心的同时，双星轮胎进出口总公司还以双星200%的服务理念严格要求自己，从帮助客户拼装货物节省运费、合理调配发货顺序的小事做起，赢得了客户称赞，在细节之处感动了客户，留住了客户。

## 万科 元月再创 业内新纪录 销售突破200亿元

万科2月10日公布了1月份销售和新增项目情况，公司当月销售面积165.4万平方米，实现销售额201亿元，较上年同期分别增长216.1%和220.8%，再次刷新了月度销售历史纪录。这也是内地住宅企业首次单月销售超过200亿元。

万科董事会秘书谭华杰表示，公司1月份销售数据再创新高有一定特殊原因。由于去年年底公司集中推盘，较多客户当时实现了认购但未能在年底完成签约，这部分业绩在今年1月才正式计入公司销售。另一方面，2011年的销售开门红，也体现了万科的主流产品定位和快速销售策略，取得了良好的市场反响。

1月份，万科销售的144平方米以下普通住宅占比继续高达88%；同时公司坚决贯彻积极促销策略，当月新推盘依然保持了较为顺畅的销售。

公告显示，万科1月份在上海、杭州、苏州、武汉、沈阳、西安、东莞、秦皇岛、芜湖等9个城市新增项目12个，其中芜湖、秦皇岛为新进入城市。1月份万科新增项目楼面地价约2400元，略低于2010年全年水平。

(新华)

## 温州民企 生产豪华直升机

### 冀实现整机零件国产化

据香港文汇报报道，温州商人吴国琳将目光转向高端的房车制造上，同时通过一定的渠道让其创办的中欧国际集团成功地与德国梅赛德斯奔驰签约，合作开发高端房车。此后几年，有了国际顶尖品牌合作的中欧国际集团高速发展，且一度成为东南亚地区奔驰房车销量最大的内地公司。

### 冀实现整机零件国产化

“我们对中欧直升机的定位是豪华公务机，样机将于2012年推出，初步设想是，该直升机共有6至8个座位，采用发动机或双发动机的涡轮增压方式。”吴国琳说。

吴国琳又透露，高端商务直升飞机制造的目标共分三步：第一步，先采取将直升机零部件引进，再在内地进行组装升级的方式生产；第二步，待技术成熟后，采取将直升机零部件部分引进，直升机零部件部分国产化；第三步则是实现中欧直升机整机零部件的全部国产化。

据悉，欧洲直升机公司是欧洲宇航防务集团下属、世界最大的直升机制造公司，也是“空中客车”公司的兄弟企业。(中新)

## 雅芳中国 遭遇转型阵痛

### 2010年亏损1080万美元

□ 刘琼

直销企业雅芳在中国正在经历转型阵痛，2010年全年中国区业务累计亏损1080万美元。

据雅芳最新发布的2010年第四季度财报，公司第四季度中国区总收入5500万美元，同比下降45%，实现净利润430万美元，2009年同期亏损300万美元。而2010年第一季度中国区业务亏损千万美元，第二季度亏损收窄，但仍亏损200万美元。

业绩显示，2010年全年雅芳全球实现收入10863亿美元，同比增长6%；全球实现净利润1073亿美元，同比增长7%。在所有地区中，仅中国区出现亏损，拉丁美洲业绩出现下滑，其他地区均实现增长。

针对中国区亏损的原因，雅芳财报认为，是由于公司继续从混合模式转向聚焦直销和淡化零售对该地区的收入带来的负面影响。

雅芳是最早进入中国的跨国直销企业之一，目前在全国有近80家分公司、6000多个服务网点和数十万名直销员。以专卖店加直销员“两条腿走路”的模式，2006年雅芳拿下中国第一张直销牌照。但这种专卖店和直销两条通路混合模式的摩擦却导致了雅芳中国市场业绩的裹足不前。

事实上，2006年拿到直销牌照后，从2007年开始，雅芳中国一直处于负增长。全部回归直销是其战略选择。按照雅芳的计划，从2010年夏天开始分阶段推行向直销转型，预计在2011年上半年完成。但如

何处理中国市场上6000多家专卖店却是个棘手难题，在去年6月例

行的与经销商续约过程中，雅芳新合同被指存在“霸王条款”，并有清洗专卖店嫌疑，遭遇专卖店质疑。

盛世传美首席营销顾问吴志刚接受记者采访时表示，随着其直销业务的进展，2011年雅芳在转为全直销模式方面将会有更大和更明确的举动。“对于雅芳来说，最优的选择应该是尽快扭转这种‘中间状态’，明确其在中国市场的销售战略。”吴志刚认为。

另一方面，尽管雅芳想方设法充分利用进入这个全球人口最多的消费者市场所带来的商机，但自从2008年10月，雅芳总部因为一份内部举报信而开始调查其在中国业务存在的行贿可能后，整个中国区都处在巨大阴影中，也使得中国子公司业绩进一步恶化。

2010年4月，雅芳宣布将涉及贿赂的四名高管，包括大中华区总裁高寿康、中国区首席财务长和负责公司事务及负责政府公关高管，

以及直接向雅芳全球CEO汇报的驻纽约审计主管罗塞特停职。

在雅芳前南拉丁美洲地区总经理奥多内兹空降中国后，雅芳中国也正式启动“推进直销计划”。虽然雅芳方面此前表示，大部分专卖店已经续约完毕，但业内人士认为，这只是一个过渡和缓冲，未来6000多家门店可能大部分将被舍弃。

雅芳全球CEO钟彬娴认为，中国区的业务模式进行调整已经势在必行。核心是在未来18个月内回到全直销模式，舍弃掉零售店铺。她预计，如果计划顺利，中国区业绩可能会在2012年转亏为盈。今后，雅芳将和安利、如新、完美、玫琳凯等跨国同行，在纯直销领域开展更为激烈的竞争。不过在直销研究专家、九方马管理顾问机构总经理王万军看来，对于雅芳，重建信誉比转型更重要。雅芳要想在中国获胜，首先应该改变“利益导向”的战略，甚至应该牺牲速度来重建商业信誉，否则将难以获得直销队伍的信赖，挽回在中国的败局将会更为困难。

**光耀颜容善大使  
陈喬恩**

雅芳中国遭遇转型阵痛

雅芳全球CEO钟彬娴认为，中国区的业务模式进行调整已经势在必行。核心是在未来18个月内回到全直销模式，舍弃掉零售店铺。她预计，如果计划顺利，中国区业绩可能会在2012年转亏为盈。今后，雅芳将和安利、如新、完美、玫琳凯等跨国同行，在纯直销领域开展更为激烈的竞争。不过在直销研究专家、九方马管理顾问机构总经理王万军看来，对于雅芳，重建信誉比转型更重要。雅芳要想在中国获胜，首先应该改变“利益导向”的战略，甚至应该牺牲速度来重建商业信誉，否则将难以获得直销队伍的信赖，挽回在中国的败局将会更为困难。

公告显示，万科1月份在上海、杭州、苏州、武汉、沈阳、西安、东莞、秦皇岛、芜湖等9个城市新增项目12个，其中芜湖、秦皇岛为新进入城市。1月份万科新增项目楼面地价约2400元，略低于2010年全年水平。

(新华)